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1. Yleisperiaatteet ja tavoitteet
Ulkoasiainministeriö myöntää kehitysyhteistyötä toteuttaville edustustoille tai kiertäville suurlähettiläille paikallisen yhteistyön määrärahaa (PYM), jonka avulla voidaan edistää paikallisen kansalaisyhteiskunnan toimintaa tavoitteellisten hankkeiden toteuttamiseksi. Paikallisen yhteistyön määrärahalla voidaan tukea myös asemamaan ja suomalaisten yksityisen sektorin toimijoiden yhteistyötä, jolla on myönteisiä kehitysvaikutuksia. Tulossopimuksessa määriteltyjen tavoitteiden saavuttamiseksi PYM voi toimia myös edustuston tiedonhankinnan ja kontaktipinnan laajentamisen sekä julkisuusdiplomatian välineenä. 
Paikallisen yhteistyön määrärahalla toteutettavien hankkeiden tulee palvella Suomen ulko- ja turvallisuuspolitiikan tavoitteita. Hankkeiden tulee toteuttaa ihmisoikeusperustaista lähestymistapaa kehitykseen. Tämä tarkoittaa, että kansainväliset ihmisoikeussäädökset ja -periaatteet tulee huomioida hankkeiden suunnittelussa, toimeenpanossa ja arvioinnissa. Kehityspoliittisena instrumenttina PYMin tulee erityisesti tukea Suomen kehityspolitiikalle asetettuja päämääriä: köyhyyden poistamista taloudellisesti, yhteiskunnallisesti ja luonnontaloudellisesti kestävän kehityksen avulla.  Demokratia- ja oikeusvaltiokehitys sekä ihmisoikeuksien ja toimivan kansalaisyhteiskunnan vahvistuminen luovat edellytyksiä kokonaisvaltaiselle kestävälle kehitykselle ja ovat siksi merkittävä PYM-tuen kohde. 

PYM-rahoitus tulisi ensisijaisesti kohdistaa hankkeille, jotka pyrkivät edistämään seuraavia kehityspolitiikan painopisteitä:

- Ihmisoikeuksien edistäminen, 

- demokraattisen ja vastuullisen yhteiskunnan edistäminen (demokratiatuki), sekä 

- luonnonvarojen kestävän hallinnan ja ympäristönsuojelun edistäminen. 

Perustelluissa tapauksissa PYM-rahoitusta voi käyttää myös muihin tarkoituksiin, kuten yksityissektorin toimijoiden tukemiseen.

PYM-hankkeilla vahvistetaan asemamaan kansalaisyhteiskunnan ja sen toimijoiden kapasiteettia sekä tuetaan institutionaalisia ja yksityisen sektorin toimijoita hankkeissa, joilla on todennettavat kehitysvaikutukset. Hankkeiden tulee ottaa huomioon ja edistää kehityspoliittisessa ohjelmassa määriteltyjä läpileikkaavia tavoitteita. Lisäksi ministeriö suosittelee, että hankevalintaa tehdessä vähintään edustuston yhden PYM-hankkeen päätavoitteena tulisi olla kehityspolitiikan prioriteettiryhmien (ns. haavoittuvien ryhmien) oikeuksien edistäminen. Ko. ryhmiä voivat olla esim. vammaiset henkilöt, seksuaali- ja sukupuolivähemmistöt, muut vähemmistöt tai alkuperäiskansat.
Paikallisen yhteistyön määräraha on itsenäinen yhteistyöväline, jota ei ole tarkoitettu korvaamaan muuta kahdenvälistä yhteistyötä. Kuten muussakin kehitysyhteistyössä, sen käytössä tulee ottaa huomioon täydentävyys eri kanavien ja eri instrumenttien suhteen ja myös suhteessa muihin avunantajiin. Maakohtaisessa suunnittelussa PYM on nähtävä osana Suomen kehitysyhteistyön kokonaisuutta. Määräraha tarjoaa edustustolle keinon verkostoitua kumppanimaan toimijoiden kanssa ja syventää yhteistyösuhteita kansalaisyhteiskuntaan sekä institutionaalisiin ja yksityisen sektorin toimijoihin. PYM-hankkeiden käynnistäminen myös sivuakkreditointimaissa on toivottavaa, mutta samalla on varmistettava riittävä hankeseuranta. PYM-hankkeissa avunsaajana ja siten edustuston sopimuskumppanina on aina asemamaan tai sivuakkreditointimaan paikallinen toimija. Paikallisen yhteistyön määrärahalla toteutettavien hankkeiden tulee aina olla luokiteltavissa kehitysavuksi OECD/DACin ODA-kriteerien mukaisesti (ml. esim. liikekumppanuuksia tukevat hankkeet).

PYM antaa edustustolle mahdollisuuden tukea paikallista kehitystä toimintasuunnitelmansa ja hallintovoimavarojensa puitteissa. PYM-rahoitukseen sovellettavasta valtionavustuslaista (688/2001) seuraavan hanketoteuttajille avoimen hakumahdollisuuden lisäksi on toivottavaa, että edustusto myös itse on aktiivinen sopivien hankkeiden ja toteuttajien etsinnässä. Määrärahan koko ja käynnistettävien hankkeiden määrä tulee suhteuttaa edustuston kehitysyhteistyökokemukseen ja hallinnollisiin resursseihin. Hankkeiden määrä tulee rajata mahdollisimman pieneksi ja keskittyä 1-3 painopistesektorille. Edustustolla ei ole velvollisuutta ottaa määrärahaa käyttöön. Erityisen tarkkaa harkintaa on noudatettava siinä vaiheessa, kun edustusto suunnittelee PYM-toiminnan aloittamista tai laajentamista.

Paikallisen yhteistyön määräraha on pääsääntöisesti tarkoitettu tavoitteellisten hankkeiden tukemiseen. Tästä syystä sitä ei ole tarkoitettu järjestöjen toimintamenojen tukemiseen (nk. core funding, esim. toimitilat, palkat, matkat), elleivät asemamaan erityisolosuhteet edustuston harkinnan mukaan tee yleistukea perustelluksi. Kyseeseen voi tällöin tulla esimerkiksi järjestö, jonka toiminta on maan kehityksen ja ihmisoikeuksien seurannan kannalta olennaisen tärkeää (ns. watchdog- tai advocacy-järjestöt), ja jonka toimintaedellytyksenä on ulkopuolisten avunantajien rahoitus. Mikäli PYM-rahoitusta käytetään yleistuen tarkoituksiin, tulee se kussakin tapauksessa erikseen perustella. Tuettavaan hankkeeseen liittyviä järjestön kustannuksia (myös yllämainittuja toimintamenoja siltä osin, kun liittyvät tuettavaan hankkeeseen) voidaan korvata osana hanketta. 

PYM-tukea voidaan poikkeuksellisesti antaa myös osana useamman rahoittajan laajempaa rahoituskokonaisuutta (korirahoitus, yhteisrahoitus), mikäli tämä on asemamaan tilanne huomioon ottaen perusteltua. Tällöinkin tuen käytöstä on kuitenkin saatava valtionavustuslain edellyttämä riittävä selvitys, joksi voidaan katsoa yhteisrahoitukseen osallistuville avunantajille toimitettu yhteisraportti. Yhteisrahoitteisten hankkeiden sopimusneuvottelut voivat vaatia edustustolta merkittävästi enemmän osaamista ja resursseja, mikä on tarpeen ottaa huomioon ennen hankkeisiin sitoutumista. Tärkeätä on myös varmistua siitä, ettei samaa hanketta rahoiteta muuta kautta (esim. YK, EU, kansalaisjärjestöt).

Sitoutuminen pitempään kuin yhden vuoden rahoitukseen voi olla perusteltua tavoiteltujen kehitysvaikutusten kestävyyden lisäämiseksi ja ennakoitavuuden parantamiseksi. Näin voidaan menetellä, mikäli edustustolla on avustuspäätöstä ja sopimusta tehdessään käytettävissä sille jo myönnettyjä määrärahoja riittävästi kaikkiin kustannuksiin, joita myönnettävästä avustuksesta aiheutuu hankkeen koko keston aikana. Näissä tapauksissa edustuston on kiinnitettävä erityisen suurta huomiota hanketoteuttajan kapasiteettiin ja mahdollisiin riskeihin ennen avustuspäätöksen ja sopimuksen tekemistä.

Määrärahan suunnittelusta, toteutuksesta, seurannasta ja valvonnasta vastaa ao. edustuston päällikkö tai kiertävä suurlähettiläs tässä normissa annettavien tarkempien ohjeiden mukaisesti. Päällikön tai kiertävän suurlähettilään tulee varmistaa, että PYM-ohjelma osana edustuston laajempaa toiminnan suunnittelua tukee Suomen ulko- ja turvallisuuspoliittisia tavoitteita ja edistää kehityspolitiikallemme asetettuja päämääriä. Alueosastot huolehtivat edustustojen tulosohjauksesta omalla alueellaan. Myös pitemmän aikavälin PYM-ohjelma tulee laatia yhteistyössä alueosaston kanssa. Osana tulossopimuksen valmistelua edustusto ja alueosasto sopivat edustuston vuosittaisen PYM-suunnitelman tavoitteista ja pääasiallisesta sisällöstä sekä toimintaan varattavan määrärahan suuruudesta. Paikallisen yhteistyön määräraha osoitetaan edustustoille sisäisellä budjetilla maa- ja aluekohtaisesta kehitysyhteistyömäärärahasta. Kehityspoliittinen osasto koordinoi määrärahan kokonaiskäyttöä ja antaa ohjeita normin soveltamiseen liittyvissä yleisissä kysymyksissä. Määrärahan käyttöön liittyvää koulutusta järjestetään kehityspoliittisen ja alueosaston sekä henkilöstön kehittämispalveluiden yhteistyöllä.

Paikallisista olosuhteista ja asemamaan tilanteesta johtuvat tässä normissa esitetyistä pääsäännöistä poikkeavat hankkeet tulee perustella edustuston PYM-työryhmän pöytäkirjassa, josta ne ovat myöhemmin tarkistettavissa. Edustusto voi myös tehdä normin soveltamisessa tätä normia tiukempia rajauksia, mikäli paikallinen tilanne sitä edellyttää.

2. Yhteistyökumppanit ja rajoitukset

Paikallisen yhteistyön määrärahasta voidaan myöntää tukea luvussa 1 esitettyjen tavoitteiden ja yleisperiaatteiden mukaiseen toimintaan. Tällöin sopijaosapuolena on aina paikallinen yhteistyökumppani. Rahoitettavia hankkeita on mahdollisuuksien mukaan pyrittävä valitsemaan myös pääkaupunkiseudun ulkopuolelta. Hankkeiden toteuttaminen sivuakkreditointimaissa on suositeltavaa varsinkin niissä asemapaikoissa, joissa Suomella on muutoin mittavaa kehitysyhteistyötoimintaa varsinaisessa asemamaassa.

Toimijoita voivat olla kohdemaan kansalaisjärjestöt, tiede- ja teknologiayhteisöt, yliopistot ja muut koulutus- ja tutkimuslaitokset, riippumattomat tiedotusvälineet, julkishallinnolliset toimielimet ja kulttuurilaitokset (esim. museot, kirjastot ja teatterit), kauppakamarit ja -yhdistykset, viennin ja investointien edistämisorganisaatiot, yritykset, osuuskunnat, yritysten ja työntekijöiden etujärjestöt, säätiöt tai uskonnolliset yhteisöt.

YK-järjestöjen tai kansainvälisten kansalaisjärjestöjen (INGO) hankkeiden tukeminen ei ole suotavaa ja erityistapaukset tulee aina perustella rahoituspäätöstä tehtäessä. Tällöin rahoitettavan hankkeen täydentävyyteen ja lisäarvoon tulee kiinnittää erityisen suurta huomiota. PYM-määrärahan käyttö voi olla perusteltua esimerkiksi tilanteessa, jossa kansainvälisen järjestön asemamaassa koordinoima hanke on erityisen tärkeä edustuston omien kehityspoliittisten tavoitteiden näkökulmasta, eikä hankkeeseen osallistuminen muutoin ole mahdollista. Kuten muissakin hankkeissa, myös näissä tapauksissa on varmistettava ulkoasiainministeriöstä, että samaa hanketta ei rahoiteta ministeriöstä muuta kautta. Sama toimija voi kuitenkin vastaanottaa sekä PYM-rahoitusta että esimerkiksi kansalaisjärjestöhankkeille varattua rahoitusta siinä tapauksessa, että kyseessä ovat selkeästi eri hankkeet. Paikallisella toimijalla tarkoitetaan tahoa, joka on virallisesti ja pysyvästi asemamaahan sijoittautunut, jonka toiminta kohdistuu asemamaahan ja jolle annettavat avustukset hyödyttävät asemamaata.

Tutkimus- ja kulttuurihankkeiden tukemista rajoittaa kehitysyhteistyövarojen käyttöä koskeva kriteeristö. Perustutkimuksen tukea ei voida OECD:n kehitysapukomitean DAC:n antamien ohjeiden mukaan laskea kehitysavuksi (=ODA-kelpoisuus); hyväksyttävän tutkimuksen on selkeästi kohdistuttava asemamaan taloudellisen kehityksen ja hyvinvoinnin edistämiseen tai toimijoiden kapasiteetin vahvistamiseen. Kulttuuriin liittyvä tuki hyväksytään kehitysavuksi, mikäli tavoitteena on edistää asemamaan kulttuurista kehitystä tai toimijoiden kapasiteetin vahvistamista. Tuettavalla hankkeella on saavutettava hankkeen jälkeen jääviä pysyviä kehitysvaikutuksia (esim. koulutuksen tms. kehittämistoiminnan tai kapasiteetin vahvistamisen kautta). Tästä syystä kertaluontoisia aktiviteetteja, kuten erilaisia esityksiä tai  pelkkää vierailuvaihtoa ei voida PYM-tuella rahoittaa.

Mikäli tuen kohteena on yritys, tulee hankkeen olla luonteeltaan mahdollisimman vähän paikallisiin kilpailuolosuhteisiin vaikuttava. Kumppanin ollessa yritys ei kyseessä saa olla hankinta kyseiseltä yritykseltä (edellyttää kilpailutusta kynnysarvon ylittyessä), vaan selkeästi avustusluontoinen varainmyöntö. Lisäksi on varmistuttava ODA-kriteerien täyttymisestä, tuki on ODA-kelpoista vain kun sen pääasiallisena tavoitteena on kehitysmaiden taloudellinen kehitys ja hyvinvointi. Tuen tulee kaikissa tapauksissa kohdistua hankkeeseen tai muuten selkeästi rajattuun tavoitteelliseen toimintaan, jolla on todennettavissa olevia kehitysvaikutuksia.
2.1. Rajoituksia paikallisen yhteistyön määrärahan käyttöön

Paikallisen yhteistyön määrärahasta rahoitusta ei voida myöntää:

- suomalaiselle kansalaisjärjestölle (erillinen haku KEO-30:n kautta);

- Suomessa toimivien ystävyysseurojen hankkeisiin (erillinen haku KEO-30:n kautta);

- suomalaiselle valtion virastolle tai laitokselle (erillinen haku IKI:n kautta);

- suomalaiselle kunnalle (erillinen haku Suomen kuntaliiton kautta);

- suomalaiselle yritykselle;

- asemamaan hallitukselle, ministeriöille tai kunnille;

- rekisteröimättömälle yhdistykselle/järjestölle (asemamaan erityistilanteet kuitenkin huomioon);

- poliittisen puolueen toiminnan tukemiseen;

- perustutkimukseen;

- kertaluonteisiin kulttuuriaktiviteetteihin (joilla ei ole pysyviä kehitysvaikutuksia);

- hyväntekeväisyyteen;

- humanitaariseen apuun;
- hakijan henkilökohtaiseen käyttöön annettavaa apurahaa, stipendiä tai avustusta varten;

- maaomaisuuden hankintaan;

- rahastoon;

- mikroluottojärjestelmien pääomittamiseen (kehittämishankkeet, koulutus mahdollisia);

- PYM-koordinaattorin palkkaamiseen (katettava edustuston toimintamenoista);

- edustustolle ajoneuvon hankkimiseen (katettava edustuston toimintamenoista). 

3. PYM-varojen käyttöä koskevasta lainsäädännöstä

3.1. Valtionavustuslaki

Paikallisen yhteistyön määräraha on pääsääntöisesti luonteeltaan valtionavustusta, jonka käyttöä säätelee valtionavustuslaki (688/2001).

Valtionavustuslain 5 §:n mukaisesti paikallisen yhteistyön määrärahaa voidaan myöntää 1. investointiavustuksena aineellisen tai aineettoman hyödykkeen hankintaan tai 2. hankeavustuksena kokeilu-, käynnistämis- tai kehittämishankkeeseen taikka muuhun tarkoitukseltaan rajalliseen hankkeeseen.

Valtionavustuksen luontoisesta tuesta tai valtionavustuksesta on kyse silloin, kun edustusto myöntää tukea saajan tietyn toiminnan tai hankkeen avustamiseksi. Valtionavustus myönnetään kirjallisesta hakemuksesta ja siitä tehdään edustustossa kirjallinen valtioavustuspäätös. Edustuston tulee tiedottaa mahdollisuudesta hakea valtionavustusta ja hakemismenettelystä, sekä antaa tietoja avustuksen ehdoista. Tiedottamiseen voidaan käyttää esimerkiksi edustuston internet-kotisivua.

Lain 6 §:n 1 momentin määräystä, että "valtionavustus ei saa kattaa ... kokonaiskustannusten täyttä määrää, jollei valtionavustuksen myöntämisen tavoitteiden saavuttamiseksi välttämättömistä ja perustelluista syistä muuta johdu", tulkitaan siten, että tuettavan järjestön oma työpanos voidaan lukea lain tarkoittamaksi järjestön omarahoitusosuudeksi ja näin haettu hanketuki voidaan myöntää kokonaisuudessaan.

3.2. Hankinnat - laki julkisista hankinnoista

Edustuston hankinnat

PYM voi joskus sisältää myös palvelujen hankintaa. Julkisia hankintoja säätelee laki julkisista hankinnoista 348/2007. Hankinnan ja avustuksen välinen rajanveto saattaa joissakin tapauksissa olla hankalaa. Hankinnassa on kyse edustustolle kuuluvasta tehtävästä, jonka edustusto teettää ostopalveluna ulkopuolisella, esimerkiksi tilintarkastus tai PYM-hankkeiden toiminnan tarkastus. Edustuston PYM-varoilla tehdyissä hankinnoissa tulee aina noudattaa Suomen lainsäädäntöä. Kaikki voimassa olevan kynnysarvon ylittävät hankinnat tulee kilpailuttaa. Tarkemmat julkisia hankintoja koskevat toimintaohjeet löytyvät Ulkoasiainhallinnon hankintakäsikirjasta.

Edustusto voi käyttää enintään 10 prosenttia paikallisen yhteistyön määrärahastaan PYM-hallinnosta edustustolle aiheutuviin hallintokustannuksiin. Tällaisia voivat olla mm. asemamaassa tai sivuakkreditointimaassa tehdyt hankkeiden suunnitteluun, seurantaan tai tarkastukseen liittyvät virkamatkat, Suomessa tai muussa maassa tapahtuva PYM-koulutus, auton vuokraus, telekommunikaatiokustannukset, PYM-hallinnon käyttöön tarkoitettu toimistomateriaali tms., mikäli ne voidaan osoittaa aiheutuneiksi PYM-hallinnosta.

PYM-suunnitelman toimeenpanon ulkoistaminen osin tai kokonaan on mahdollista, ellei se vaaranna hankkeiden kestävyyttä, edustuston verkostoitumista tai myönteistä julkisuutta. Edustusto ei voi ulkoistaa PYM-hankkeiden hyväksyntää eikä sopimusten tekoa. Ostopalveluna on myös mahdollista järjestää esimerkiksi koulutusta, jolla vahvistetaan hankkeita toteuttavien kansalaisjärjestöjen kapasiteettia. Mikäli edustusto käyttää runsaasti kilpailuttamista edellyttäviä palveluita, on tarjouskilpailujen aiheuttaman suuren työmäärän vuoksi tarkoituksenmukaista kilpailuttaa laajempia esim. kaksivuotisia puitejärjestelysopimuksia usein toistuvista kokonaisuuksista, kuten tilintarkastukset ja konsulttipalvelut.

Konsulttipalveluiden käytössä on sopimus aina tehtävä yrityksen, ei suoraan henkilökonsultin kanssa. Mikäli sopimus tehdään edustuston ja tehtävää suorittamaan palkatun konsultin välillä ilman, että kyseisellä henkilöllä on yritys tai toiminimi, voi tästä aiheutua edustustolle erittäin huomattavia ennakoimattomia työnantaja- ja vastuuvelvoitteita, jotka saattavat ajankohtaistua vasta vuosien kuluttua siitä, kun konsulttitoimeksiantoja on suoritettu. Edellä mainituista syistä palveluntuottaja ei myöskään saa toimia edustuston tiloissa.

Tuen saajan hankinnat

PYM-projektia toteuttavan kansalaisjärjestön tai muun toimijan tulee noudattaa omassa maassaan voimassa olevaa hankintalainsäädäntöä ja -ohjeita, elleivät seuraavassa kappaleessa kuvatut ehdot täyty.

Myös paikallisen hanketoteuttajan tulee soveltaa Suomen hankintalakia, mikäli yli 50 % kyseisen hankinnan arvosta katetaan Suomen valtiolta saatavalla tuella. Tällöin tuen saaja katsotaan hankintayksiköksi, jonka on kilpailutettava hankintansa kuten Suomen valtion siinä tapauksessa, että kyseisen hankinnan kokonaisarvo ylittää voimassa olevan kynnysarvon..

Mikäli PYM-varoista myönnetään kansalaisjärjestölle yleistä toiminta-avustusta (poikkeustapaus), ei järjestöllä ole velvollisuutta noudattaa Suomen hankintalakia.

Hanketoteuttaja voi hankkia PYM-varoilla toteutettavassa hankkeessa välttämätöntä käyttöomaisuutta. Kaikki yli 100 €:n hankinnat, jotka eivät ole kulutushyödykkeitä eivätkä palveluja, luokitellaan käyttöomaisuudeksi. Hankkeen edellyttämistä merkittävimmistä hankinnoista on perusteltua keskustella etukäteen hanketoteuttajan kanssa ja kirjata valtionavustuspäätökseen ja sopimukseen mahdolliset erityisehdot. Hankintojen tulee ilmetä sopimuksen liitteenä olevasta budjetista varojen käytön seurannan kannalta riittävällä yksityiskohtaisuuden tasolla. Hankintojen tulee olla toteutettavan hankkeen kannalta ehdottoman välttämättömiä ja hankintakustannuksiltaan käyttötarkoitukseensa nähden kohtuullisia. Edustuston tulee varmistua siitä, että hanketoteuttaja ymmärtää hankintoihin liittyvät velvoitteet ja mikäli kyseessä on em. rajat ylittävä hanke, Suomen hankintalain edellytykset.

Joidenkin hankkeiden toteuttaminen edellyttää, että hanketoteuttaja voi hankkia käyttöönsä ajoneuvon. Auton hankinnassa on ratkaistava, kenen nimiin auto rekisteröidään, kuka auton omistaa, kuka vastaa ylläpidosta ja huollosta, kuka käyttää, onko ajoneuvo verovapauden piirissä ja kenelle ajoneuvo projektin päättyessä luovutetaan. Ajoneuvo ei voi olla rekisteröitynä edustustolle. Edustuston tulee pystyä valvomaan (ajopäiväkirjasta tai muuten), että autoa käytetään vain määrärahan käyttötarkoitusta vastaavalla tavalla. Tästä syystä auton käytöstä ja käytön valvonnasta on kirjattava oma pykälä järjestön kanssa solmittavaan sopimukseen.

Hankkeissa, joihin mahdollisesti sisältyy rakentamista tai korjaamista, on varmistuttava siitä, että rakennuttajan lisäksi käytetään riippumatonta töiden valvojaa. Tämän tehtävänä on varmistaa, että rakennustöissä noudatetaan hyvää paikallista rakennustapaa ja käytetään tarkoitukseen soveltuvia materiaaleja.

Perustelluista syistä paikallisen yhteistyön määrärahaa voidaan käyttää kehitysmaan ulkopuolelta tulevan asiantuntijan matkustamisesta aiheutuviin kuluihin. Tällaisia erityisiä hyväksyttäviä syitä voivat olla mm. instituutioiden välinen yhteistyö ja koulutustilaisuudet, joissa ulkopuolisen asiantuntijan osallistuminen on perusteltua. Näissäkin tapauksissa tulee olla paikallinen yhteistyökumppani, jonka kanssa rahoitusta koskeva sopimus tehdään. Kustannusten  korvaamisessa noudatetaan pääsääntöisesti asemamaan säännöksiä.

4. Paikallisen yhteistyön määrärahan hallinto edustustossa

4.1. Edustuston PYM-ohjelma ja vuosisuunnittelu

Määrärahan käyttöä ohjataan 3-5 vuotta kattavalla paikallisen yhteistyön ohjelmalla, jota voidaan tarvittaessa päivittää. Edustusto laatii tämän ohjelman ja hankkeiden valintakriteeristön alueosastoa konsultoiden. Pitemmän aikavälin PYM-ohjelma ja vuosittainen PYM-määrärahan käyttösuunnitelma nivoutuvat osaksi normaalia vuosittaista toiminta- ja taloussuunnittelua sekä vuosisuunnittelusykliä. Edustustoissa, joilla on sivuakkreditointimaita, voidaan laatia yksi ohjelma ja käyttösuunnitelma, kuitenkin selkeästi erottaen jokainen maa omaksi kokonaisuudekseen, jolla on oma määräraha. 

PYM-ohjelman laadinnassa tulee käyttää harkintaa toiminnan volyymin suhteuttamiseksi edustuston henkilöresursseihin sekä kehitysyhteistyömäärärahoihin. Erityisen tärkeätä on harkita resurssien riittävyyttä silloin, kun edustusto on harkitsemassa PYM-toiminnan aloittamista tai laajentamista.  PYM-ohjelmassa on esitettävä, miten PYM-hankehallinnon tehtävät on edustustossa järjestetty, ja kenellä on vastuu eri asiakokonaisuuksista. Viimekädessä PYM-toiminnasta vastaa aina edustuston päällikkö.

PYM-hankkeissa tulisi keskittyä vain muutamaan (esimerkiksi 1-3) edustuston toiminnan kannalta keskeiseen sektoriin ja pyrkiä rajoittamaan PYM-hankkeiden määrää noin 10 hankkeeseen, sivuakkreditointimaissa yksikin saattaa riittää. Hankkeiden määrässä tulee ottaa huomioon edustuston henkilöstöresurssit niin, että valittuja hankkeita voidaan riittävästi seurata ja tarpeen tullen myös ohjata.

PYM-ohjelmassaan edustusto selvittää,

- miten määrärahalla tuettava toiminta vaikuttaa kehityspoliittisen ohjelman ja edustuston toimintasuunnitelman tavoitteiden saavuttamiseen (ml. priorisointi suhteessa resursseihin);

- mikä on PYM-toiminnan täydentävyys ja lisäarvo asemapaikassa tai sivuakkreditointimaassa suhteessa muuhun kehitysyhteistyöhön ja muihin instrumentteihin sekä muiden avunantajien toimiin

- miten määrärahan käytön suunnitellaan jakaantuvan eri sektoreiden ja teemojen kesken;

- pitempään jatkuviksi suunnitellut hankkeet ja vakiintuneet yhteistyökumppanit;

- haettavan määrärahan suuruuden ja käytön jakauman eri vuosille (ml. aiemmilta vuosilta siirtyneet määrärahat);

- miten määrärahan seuranta ja valvonta hoidetaan;

- edustuston PYM-henkilöresurssit (ml. vastuuhenkilöt, työnjako);

- määrärahasta maksettavat hallintokulut. 

Ohjelman ja valintakriteeristön perusteella edustusto tekee alueosastoa konsultoiden vuosittain paikallisen yhteistyön määrärahan käyttösuunnitelman, jossa tarkemmin määritellään, mitä hankkeita edustusto aikoo määrärahalla tukea. Käyttösuunnitelma liitetään ministeriön ja edustuston välillä allekirjoitettavaan tulossopimukseen. Tulossopimuksen tekstiosassa edustusto kuvaa lyhyesti paikallisen yhteistyön määrärahan merkitystä edustuston tavoitteiden saavuttamisessa. Määrärahan käytössä tulee pyrkiä strategiseen kohdentamiseen, tulosten kestävyyteen ja myönteiseen julkisuuteen tavalla, joka tukee edustuston muuta toimintaa. 

Edustuston PYM-määrärahan käytössä noudatetaan kehitysyhteistyövarojen vuotuista suunnittelusykliä. Määräraha myönnetään kuluvan vuoden talousarvion varsinaisen kehitysyhteistyön käyttösuunnitelmakohdasta 24.30.66.2 (Maa- ja aluekohtainen kehitysyhteistyö) ja osoitetaan edustustolle kehitysyhteistyömäärärahojen sisäisessä budjetissa. Tämän sisäisen budjetin hyväksyy kehitysyhteistyöasioista vastaava ministeri. Määrärahan myöntämisen jälkeen edustusto käyttää määrärahaa hyväksyttyyn enimmäismäärään asti. Edustusto vastaa siitä, että määrärahaa käytetään säädösten, normien ja ohjeiden mukaisesti.

PYM-toimintaan ei voida käyttää valtuutta. Toisin sanoen yli vuoden pituisessa hankkeessa sitoumuksia voidaan tehdä vain edustustolle jo myönnetystä määrärahasta. Edustusto ei siis voi ehdollisestikaan tehdä sopimuksia, joista aiheutuviin taloudellisiin velvoitteisiin sille ei vielä ole myönnetty määrärahoja. Pitempään hankkeeseen varaudutaan siirtomäärärahalla, joka otetaan käyttöön hankkeen jatkuessa seuraavana vuonna edellisenä vuonna tehdyn sopimuksen mukaisesti.

Edustuston asemamaata ja sivuakkreditointimaita varten suunnitellaan ja hyväksytetään kullekin erillinen määräraha. Edustustolle osoitetun paikallisen yhteistyön määrärahan maittaisesta uudelleenkohdentamisesta edustusto ilmoittaa KEO-80:een ja alueosastolle.

4.2. Hankkeiden valinta, valtionavustuspäätös ja sopimuksen laatiminen

Hankkeiden valintaa varten edustustolla tulee olla paikalliset olosuhteet huomioon ottava hankkeiden valintakriteeristö ja valintamenettely.

Valinnoista päättämistä varten edustustossa PYM-tehtäviä hoitavat tai edustuston päällikön määräämät henkilöt muodostavat edustuston päällikön johdolla toimivan PYM-työryhmän, joka käsittelee hakemukset. Ratkaisuvalta on edustuston päälliköllä. PYM-työryhmän kokouksesta pidettävään pöytäkirjaan merkitään kutakin hanke-esitystä koskeva ratkaisu perusteluineen. Tähän pöytäkirjaan merkitään myös ne perustelut, joiden vuoksi edustusto on tehnyt PYM-normin linjaamista pääsäännöistä mahdollisesti poikkeavan rahoituspäätöksen. Perusteluilla on merkitystä myöhemmin esimerkiksi edustuston toimintaa tarkastettaessa.

Rahoitettaviksi esitettävien hankkeiden valinnassa edustuston tulee kiinnittää huomiota mm. siihen, että

- hanke on tavoitteellinen, sen etenemistä voidaan seurata raportoinnin kautta ja sen tulosten arvioidaan jäävän pysyviksi;

- tavoitteet ovat Suomen kehityspolitiikan ja edustuston toimintasuunnitelman ja luvussa 1 mainittujen kehityspolitiikan  painopisteiden mukaisia;

- hankkeet täydentävät muuta toimintaa ja ne tuovat muuhun toimintaan nähden lisäarvoa;

- hanke tai toiminta on luonteeltaan sellaista, että rahoitus voidaan tilastoida DAC:n ohjeiden mukaan viralliseksi kehitysavuksi (ODA);

- hanketta toteuttava organisaatio on luotettava ja kykenee hankkeen toteuttamiseen (mm. taloushallinto, kirjanpito, osaava henkilöstö, organisaation perusrahoitus kunnossa);

- edustustolla on riittävät voimavarat ja valmiudet hankkeiden toteutuksen seurantaan ja valvontaan.

Hankkeiden valintaprosessissa tulee ottaa huomioon valtionavustuslain määräykset. Lain edellyttämän yleisen haettavaksi julistamisen sijaan edustuston tulee tehdä tiettäväksi, että edustustolla on käytettävissään paikallisen yhteistyön määräraha, jota voidaan tietyin ehdoin hakea edustustolta (esim. edustuston internet-sivuilla voi olla yleistä informaatiota PYM-instrumentista ja noudatetusta hakumenettelystä). Lain mukaisesti jokaisesta edustuston ilmoittamien edellytysten mukaisesta hakemuksesta on tehtävä myönteinen tai kielteinen valtionavustuspäätös, joka on perusteltava.

Valtionavustuspäätöksestä, jolla valtionavustus myönnetään, tulee käydä ilmi ainakin (valtionavustuslain 11 §):

- valtionavustuksen saaja; 

- käyttötarkoitus; 

- valtionavustuksen määrä; 

- valtionavustuksen kohteena olevan toiminnan tai hankkeen hyväksyttävät kustannukset; 

- valtionavustuksen enimmäismäärä valtionavustuksen kohteena olevasta toiminnasta tai hankkeesta aiheutuvista kokonaiskustannuksista; 

- saajan valtionavustuksen kohteena olevasta toiminnasta tai hankkeesta saamien tulojen sekä saajan muiden tulojen vaikutus valtionavustuksen määrään ja käyttöön;

- valtionavustuksen käyttöaika sekä omaisuuden hankintaa tai perusparannusta varten myönnettävää valtionavustusta koskevat ehdot ja rajoitukset;

- saajan velvollisuus antaa selvitys valtionavustuksen käyttämisestä ja selvityksen ajankohta;

- avustuksen maksatusaikataulu ja raportointivelvoitteet;

- sekä muut valtionavustuksen myöntämisen ja maksamisen sekä käytön valvonnan perusteet.

Päätöksestä on ilmoitettava tuen hakijalle, ja hänelle on tiedotettava oikeudestaan esittää oikaisuvaatimus edustustolle 30 päivän kuluessa.

Saatuaan määrärahan käyttöönsä kehitysyhteistyön sisäisen budjetin vahvistamisen jälkeen ja tehtyään valtionavustuspäätöksen edustusto voi solmia määrämuotoisen sopimuksen käyttösuunnitelmassa hyväksyttyjen hankkeiden toteuttajaorganisaatioiden kanssa. Sopimusmallit ovat saatavissa ministeriön AHA-KYT-järjestelmästä ja ne voidaan tehdä edustuston asemamaassa yleisesti käytettävällä kansainvälisellä kielellä (englanti, ranska, espanja, portugali). Mallisopimusta voidaan tarvittaessa muuttaa kohdemaan olosuhteita vastaavasti, mutta tällöin tulee konsultoida kehityspoliittisen osaston oikeudellisia neuvonantajia. Myöhempien ongelmien välttämiseksi on suositeltavaa pyrkiä sopimuksentekovaiheessa mahdollisimman suureen täsmällisyyteen. Tämä koskee mm. hallintokulujen suhdetta itse hanketoteutuksen kustannuksiin, mahdollisesti tarvittavia merkittävämpiä hankintoja ja niitä koskevia periaatteita. Hallintokulujen kohtuullinen osuus koko hankkeesta on noin 10 %, merkittävät ylitykset on perusteltava.

Valtionavustuspäätöksen hyväksyy ja PYM-sopimuksen allekirjoittaa edustuston päällikkö tai hänen valtuuttamansa virkamies. Hyvän hallintotavan mukaisesti sama henkilö ei voi toimia sekä esittelijänä että ratkaisijana. Hanketta toteuttavan järjestön tai muun toimijan puolesta sopimuksen voi allekirjoittaa vain henkilö, jolla on oikeus allekirjoittaa sopimus tukea saaneen järjestön/muun toimijan puolesta. Tämän todistava asiakirja tulee liittää tehtävään sopimukseen.

Hyväksyttävästä hankkeesta edustustolla tulee olla toteuttavan järjestön tai muun toimijan hakemus, jonka liitteenä on tarkempi hankesuunnitelma tavoitteineen ja yksityiskohtainen budjetti. Mikäli kyseessä on yleistuki, korvaa hankesuunnitelman järjestön toimintasuunnitelma ja budjetti, joista ilmenee, mikä on PYM-määrärahalla tuettava toiminta-alue.

Asiakirjojen tulee olla päivättyjä ja allekirjoitettuja. Kaikki asiakirjat liitetään valtionavustuspäätöksen ja allekirjoitettavan sopimuksen liitteiksi. Jos jokin asiakirjoista muuttuu järjestön/muun tahon kanssa käytävien jatkoneuvottelujen johdosta, tulee edustuston pitää huoli siitä, että sopimuksen liitteeksi tulee viimeisin, toteutukseen hyväksytty asiakirja. Myöhemmän todennettavuuden vuoksi kaikesta on sovittava kirjallisesti.
4.3. Hankkeiden tuloksellisuuden seuranta

Tärkein keino tuloksellisuuden varmentamiseen on hankesuunnitelman realistisuuden arviointi jo rahoituspäätöstä pohdittaessa. Jos hankkeen tavoitteet eivät ole realistiset suhteessa toteuttajan resursseihin, toteutus voi johtaa hankaliin neuvotteluihin hankkeen budjetin ja tavoitteiden muutoksista. Edustuston tulee tehdä selväksi toteuttajalle tavoitteenasettelun ja budjetin sitovuus.

Edustusto seuraa hankkeiden tuloksellisuutta ja varainkäyttöä raporttien, kenttäkäyntien ja mahdollisten tilintarkastusten avulla. Uusia hankkeita rahoitettaessa on etukäteen harkittava myös sitä, miten hankkeen seuranta hoidetaan varsinkin tapauksissa, joissa kohde on kaukana edustustosta tai sivuakkreditointimaassa. Kenttäkäynneistä kirjoitetaan raportti hankkeen kansioon. Kenttäkäyntien keskeiset huomiot kerrotaan hanketoteuttajalle ja hankkeen epäkohtien korjaamiselle asetetaan määräaika.

Hanketoteuttajan raportointivelvoitteet on kirjattava selkeästi sopimukseen. Mikäli olosuhteet tai hankkeen luonne sitä edellyttävät, on mahdollista vaatia tarkempaa tai useammin toistuvaa raportointia kuin perussopimusmalli edellyttää. Yli vuoden kestävässä hankkeessa tulee hanketoteuttajan raportoida sekä hankkeen edistymisestä että varojen käytöstä vähintään vuosittain ja toimittaa kattava loppuraportti viimeistään kahden kuukauden kuluttua hankkeen päättymisestä. Maksatusten ajankohtien ja tilivuoden vaihtumisen keskinäisestä ajoittumisesta riippuen väliraportoinnin ajankohdista on tarkoituksenmukaista sopia siten, että edustusto saa riittävän usein (enintään vuoden välein) tilannekatsauksen hankkeen etenemisestä ja varojen käytöstä.

Yhteisrahoitteisten hankkeiden seurannassa yhden, kaikille rahoittajille yhteisen seurantaraportin avulla kevennetään hanketoteuttajan hallintoa ja samalla lisätään rahoittajien ja hanketoteuttajan välistä avoimuutta. Vastaavasti kenttämatkojen koordinointi on suotavaa.

Hankkeiden tuloksellisuutta voidaan parantaa järjestämällä hanketoteuttajille koulutusta paikallisen yhteistyön määrärahan tavoitteista ja ohjeistuksesta sekä yleisemmin hanke- ja taloushallinnosta. Tuloksellisuutta voidaan parantaa myös myöntämällä osa hankerahoituksesta toimintaan, jolla järjestö/muu toimija kouluttaa henkilöstöään ja kehittää strategista suunnitteluaan.

4.4. Maksatukset ja kustannusten seuranta

Maksatukset

Paikallisen yhteistyön hanketta koskevaan valtionavustuspäätökseen ja sopimukseen tulee kirjata avustuksen maksatusaikataulu ja siihen liittyvät edellisessä kohdassa mainitut raportointivelvoitteet. Muutoksista on sovittava kirjallisesti.

Jos hanke kestää yli vuoden, on maksatukset jaksotettava siten, että niillä katetaan vain kuluvan vuoden kustannuksia. Näin ollen hankkeen ensimmäisenä vuonna koko hanketta varten edustuston budjettiin varatusta määrärahasta voidaan maksaa vain kuluvan vuoden osuus, ja toisen vuoden osuus jää siirtomäärärahana odottamaan seuraavana vuonna tapahtuvaa maksatusta.

Mikäli hanketoteuttaja toivoo avustuksen osan maksamista ennakkona, tulee sitä pyytää edustustolta kirjallisesti. Pääsääntöisesti ennakkona voidaan maksaa vain osa (50-80%) hankkeen kuluista ja seuraava erä vasta, kun varojen käytöstä ja hankkeen etenemisestä on saatu hyväksyttävä raportti ja tilitys. Hankkeen koosta ja kestosta riippuen maksatukset voidaan jakaa useampaan erään. Uutta ennakkoa ei voida maksaa ennen kuin edellisen ennakon hyväksyttävästä käytöstä on saatu edistymisraportti ja tilitys. Raporttien ja tilitysten tulee olla päivättyjä ja allekirjoitettuja. Tilitysten allekirjoittajana voi toimia vain järjestön/muun toimijan (puheen)johtaja tai tileistä vastaava henkilö.

Sovitusta avustussummasta on suositeltavaa jättää esimerkiksi 10 prosenttia maksettavaksi vasta sen jälkeen, kun hyväksyttävä loppuraportti on saatu. Ennakoiden maksatuksissa erityistä varovaisuutta on noudatettava tapauksissa, joissa hanketoteuttajasta ei ole aikaisempaa kokemusta tai järjestö ei ole muuten tunnettu.

Maksu suoritetaan hanketoteuttajalle osoitetulla sekillä tai tilisiirtona kyseisen järjestön/muun toimijan tilille. Maksua ei saa tehdä yksityishenkilön tilille tai muulle järjestölle. Paikalliset olosuhteet huomioon ottaen edustusto voi tarvittaessa edellyttää, että PYM-hanketta toteuttava järjestö avaa erillisen tilin hanketta varten.

Tilintarkastus

Jos hankkeen vuotuiset maksatukset ylittävät 20 000 euroa, tulee hanketoteuttajan itse teettää hankkeesta auktorisoitu, kohdemaan viranomaisten vaatimukset täyttävä tilintarkastus. Tätä varten hankkeen budjetissa tulee varautua tilintarkastuskuluihin. Lisäksi edustusto voi teettää rahoittamiensa hankkeiden tilintarkastuksia paikallisen yhteistyön määrärahasta. Tätä varten jo käyttösuunnitelmaan tulee varata osuus hallintokuluihin. Jos tuettavan järjestön/muun toimijan normaali, kyseessä olevan maan lainsäädännön mukainen vuositilintarkastus kattaa myös Suomen antaman tuen riittävällä yksityiskohtaisuuden tasolla, ei erillistä tilintarkastusta vaadita. Tilintarkastusraportista tulee kuitenkin aina käydä ilmi, mihin ja miten Suomen edustuston myöntämä avustus on käytetty.

Yhteisrahoitteisissa hankkeissa yhteinen tilintarkastus on katsottavissa riittäväksi.

Loppuraportin ja tilityksen tarkastuksessa tulee kiinnittää huomiota siihen, että lopputulos on sovittujen tavoitteiden mukainen ja myönnetyn määrärahan tilitys vastaa sovittua budjettia. Mahdollinen käyttämättä jäänyt määräraha tulee viipymättä palauttaa edustustolle tai sen käytöstä tulee tehdä kirjallinen jatkosopimus.

Hyväksyttäviä maksuja ovat vain hyväksytyn toimintasuunnitelman ja budjetin mukaiset hankkeen kulut. Maksuista tulee esittää alkuperäiset tositteet (jotka edustusto voi leimata), ellei tilintarkastusraportin perusteella voida todentaa maksujen aiheellisuutta.

Väärinkäytökset

Jokainen ulkoasiainhallinnon palveluksessa oleva, joka havaitsee väärinkäytöksen, epäilee sellaista taikka saa tietää väärinkäytöksestä tai väärinkäytösepäilystä, on velvollinen viipymättä ilmoittamaan asiasta sen yksikön tai edustuston päällikölle, jonka toimialaa/määrärahoja asia koskee sekä sisäisen tarkastuksen yksikölle. Väärinkäytösepäilyn koskiessa PYM-varoja on edustuston päällikkö ilmoituksen saatuaan velvollinen ryhtymään toimenpiteisiin asian selvittämiseksi. Väärinkäytösepäilystä tulee viipymättä laatia muistio, joka jaetaan ulkoasiainhallinnon tarkastajalle (STY-00), hallintojohtajalle (HAL-01), talousjohtajalle (TAS-01), kehityspoliittisen osaston päällikölle (KEO-01), sen osaston päällikölle, jonka toimialaa/määrärahoja asia koskee, viestintäosaston kehitysviestintään (VIE-30), kehityspoliittiselle alivaltiosihteerille (AVS-KEO), kehitysyhteistyöstä vastaavan ministerin kansliaan ja PYM-koordinaatiosta vastaavalle yksikölle (KEO-20).

Edustusto voi päätöksellään määrätä valtionavustuksen maksamisen keskeytettäväksi (Valtionavustuslain 19 §) jos on aihetta epäillä, että tuen saaja ei noudata sopimusvelvoitteitaan, tai perusteet, joilla tuki on myönnetty, ovat olennaisesti muuttuneet.

Tuen saajan tulee viipymättä palauttaa virheellisesti, liikaa tai ilmeisen perusteettomasti saamansa valtionavustus tai sen osa. Samoin avustus tulee palauttaa, jos sitä ei voida käyttää sopimuksen edellyttämällä tavalla (valtionavustuslain 20 §). Tuen käyttötarkoituksen muuttamisesta on myös mahdollista tehdä uusi valtionavustuspäätös ja sopimus hanketoteuttajan kanssa, mikäli edustusto katsoo tämän tarkoituksenmukaiseksi muutosten osalta ja varsinkin tapauksissa, joissa alkuperäisen sopimuksen toteuttaminen on käynyt mahdottomaksi toteuttajasta itsestään riippumattomista syistä, ja tilalle on mahdollista suunnitella uusi tai muutettu hyvä hanke.

Edustuston on päätöksellään määrättävä maksettu tuki perittäväksi takaisin, jos tuensaaja on jättänyt palauttamatta edellisessä kappaleessa määritellyn tuen tai sen osan. Näin on meneteltävä myös, mikäli tuensaaja on käyttänyt valtionavustusta olennaisesti muuhun tarkoitukseen kuin siihen, johon se on myönnetty. Takaisinperintää edellyttää myös se, jos tuensaaja on antanut väärän tai harhaanjohtavan tiedon seikasta, joka on olennaisesti vaikuttanut tuen saantiin, määrään tai ehtoihin (valtionavustuslaki 21 §).

Lisäksi edustusto voi harkintansa mukaan ryhtyä tuen takaisinperintään, jos tuen saaja on kieltäytynyt antamasta sopimuksessa määriteltyjä tietoja toiminnastaan, kieltäytynyt sopimuksen mukaisesta tarkastuksesta tai lopettanut tuen kohteena olevan toiminnan (valtionavustuslaki 22 §).

4.5. Hankearkistointi  

Hankehallintoa varten edustusto perustaa PYM-hankkeista vastaavan virkamiehen hallintaan hankekohtaisen arkiston. Edustuston varsinaiseen arkistoon hankkeiden keskeiset asiakirjat siirretään vasta hankkeen päätyttyä. Tällaisia keskeisiä asiakirjoja ovat valtionapupäätös ja PYM-hankesopimus liitteineen sekä loppuraportti ja -tilitys. Lisäksi edustuston arkistossa säilytetään paikallisen yhteistyön määrärahaa koskeva yleiskansio, jossa ovat mm. PYM-ohjelma, hankkeiden valintakriteerit, vuosittaiset PYM-käyttösuunnitelmat, edustuston PYM-työryhmän raportit ja tehdyt valtionavustuspäätökset sekä PYM-kokoamaraportit.

Hankekohtaisessa arkistossa tulisi kustakin hankkeesta olla vähintään seuraavat asiakirjat:

- paikallisen järjestön hakemus ja hanke-esitys, jossa on mukana tavoitteet ja budjetti;

- valtionavustuspäätös;

- määrämuotoinen sopimus;

- järjestön maksupyyntö (=lasku);

- maksumääräys (asiatarkastuksen kohdassa PYM-koordinaattorin allekirjoitus);

- edustuston seurantaraportit (kenttäkäynnit);

- mahdollisia muutoksia koskeva kirjeenvaihto;

- edistymis-/loppuraportti;

- ao. valtuutetun henkilön allekirjoittama tiliraportti;

- edustuston hyväksyvä tai tarkennuksia pyytävä kirje loppuraportin ja tilityksen johdosta;

- tilintarkastusraportti (jos hankkeen vuotuiset maksatukset ovat olleet vähintään 20 000 euroa);

- tilintarkastusraportin hyväksyvä tai lisätietoja pyytävä edustuston kirje. 

Paikallisen yhteistyön määrärahan hallinnosta pidetään edustuston arkistossa omaa kansiota.

4.6. AHA-KYT -järjestelmä ja raportointi ministeriölle

AHA-KYT-järjestelmässä on PYM-hankkeiden työnkulku asiakirjapohjineen. Edustuston tukemat hankkeet saavat järjestelmässä jokainen oman tunnuksensa (esimerkiksi UHA-2014+kuusi numeroa).

Hankkeiden hallinnoinnissa otetaan huomioon ensisijaisesti voimassa olevan normin ohjeistus ja AHA-KYT ohjeet sekä täydennyksenä seuraavat seikat: 

- Vastuuvirkamiehen tulee varmistaa, että hankkeiden laatu- ja luokittelukriteerit (ml. ODA-kelpoisuus) täyttyvät ennen hankkeen valtionavustuspäätöksen tekoa ja että edustustolle sisäisessä suunnitelmassa osoitettu määräraha riittää hankkeen toteutumiseen;

- Hanke avataan AHA-KYT -järjestelmässä, kun hanke on hyväksytty. Asiatyypiksi valitaan ’Paikallisen yhteistyön määräraha’. AHA-KYT -järjestelmä generoi viralliset interventiokoodit asian avaamisen yhteydessä, kun käsittelijä on ensin tallentanut pakolliset (* tähdellä merkityt) tiedot järjestelmään ’Asian tiedot’ -välilehdelle.

Hankkeiden luokittelu- ja kuvaustietojen täydentäminen järjestelmään on välttämätöntä, jotta Suomi voi täyttää velvoitteensa kehitysyhteistyöraportoinnissa OECD/DACille.  AHA-KYT -järjestelmän käytettävyys tietolähteenä sekä ministeriölle että edustustoille itselleen riippuu siitä, miten kattavasti tiedot sinne on tallennettu. 

Edustusto raportoi ministeriölle (alueosastolle ja kehityspoliittiselle osastolle) vuosittain paikallisen yhteistyön määrärahan käytöstä kokonaismyöntösumman mukaisesti. Raportti tulee tehdä mahdollisimman pian sen jälkeen, kun edustuston edellisen vuoden tilinpäätös on valmistunut - viimeistään maaliskuun loppuun mennessä. Raportissa tulee antaa yleiskuva edustuston PYM-toiminnan keskeisimmistä tuloksista ja lisäarvosta suhteessa muuhun toimintaan. Raportissa on suotavaa nostaa esiin muutamin esimerkkihankkein edellisen vuoden keskeisimmät onnistumiset ja mahdolliset ongelmat tai epäonnistumiset. Nämä tiedot ovat arvokkaita ministeriössä ja muissa edustustoissa toimintaa kehitettäessä. Yksittäisten hankkeiden raportointilomakkeet AHA-KYT:ssä tulee täyttää kokonaan kaikkien hankkeiden osalta yleiskuvan saamiseksi kaikista meneillään olevista hankkeista. Hankkeista raportoidaan siinä tilanteessa, jossa ne raportin laadintahetkellä ovat, ts. raportin laadinta ei edellytä, että hanke on valmis. Mikäli hanke on raportointihetkellä kesken, sen lopullisista tuloksista raportoidaan seuraavassa vuosiraportissa tai, mikäli edustuston mielestä erityistä syytä on, erikseen sitten, kun hanke on päättynyt.

Tiedonkulun ja asiakirjojen löydettävyyden varmistamiseksi raporteissa ja muissa sähköisessä järjestelmässä toimitettavissa asiakirjoissa tulee aina käyttää paikallisen yhteistyön määräraha tai PYM -asiasanaa.
4.7. PYM-koordinaattorin palkkaaminen 

Edustusto voi toimintamäärärahansa puitteissa palkata asemamaasta tai sivuakkreditointimaasta työntekijöitä määräaikaiseen työsuhteeseen avustamaan paikallisen yhteistyön määrärahan hallinnossa. Mikäli paikallisen yhteistyön määräraha muodostaa vain pienen osan paikalta palkatun henkilön toimenkuvasta, jonka muut tehtävät ovat luonteeltaan vakiintuneita ja pysyviä, on toistaiseksi voimassa oleva työsuhde perusteltu. Paikalta palkatun henkilöstön palkkakustannukset maksetaan edustuston toimintamäärärahasta, ei PYM:stä. Asemamaasta palkatun henkilöstön työsuhteen ehdoista ja työsuhdeasioiden hallinnosta säädetään erikseen.
4.8. PYM-manuaali

Normin tueksi on laadittu "Coordinator's Manual - Recommended Good Practices" -käsikirja, joka sisältää malleja määrärahan hallinnossa hyviksi todetuista käytännöistä ja asiakirjoista ja suosituksia helpottamaan paikallisen yhteistyön määrärahan hallintoa ja seurantaa.

5. Normin voimassaolo

Tämä normi korvaa 9.10.2009 annetun normin 13/2009 (HEL7394-42) ja on voimassa 1.2.2015 lukien toistaiseksi. Normia sovellettaan kaikkiin normin voimaantuloajan jälkeen paikallisen yhteistyön määrärahasta avattaviin valtionavustushakuihin ja niiden perusteella tehtäviin avustuspäätöksiin ja sopimuksiin. Normin voimaantulohetkellä jo meneillään olevissa hankkeissa normia tulee noudattaa soveltuvin osin.
Valtiosihteeri
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Lähetystöneuvos
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